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Absztrakt
Ugyan a vállalkozási tevékenységnek Közép-Kelet-Európában is van 
hagyománya, illetve kulturális beágyazottsága, a szocialista rezsimek 
több évtizeden keresztül törekedtek e hagyományok felszámolására, 
valamint a magántulajdon kollektivizálására. Mivel az oktatás alkalmas 
lehet a vállalkozói tudás visszaépítésére és a vállalkozói szándék 
erősítésére, tanulmányunk a vállalkozásoktatás minősége és a 
vállalkozói aktivitás közötti kapcsolatot vizsgálja. Cikkünk a Global 
Entrepreneurship Monitor (GEM) 2021 és 2023 közötti adatállományait 
felhasználva kvantitatív megközelítést, Pearson-féle korrelációs 
elemzéseket alkalmaz. Eredményeink a három vizsgált évben nem 
konzisztensek. A közép-kelet-európai országokban szignifikáns és 
közepes erősségű korreláció tárható fel a teljes korai szakaszban 
lévő vállalkozói tevékenység (TEA), illetve az általános és középiskolai 
vállalkozásoktatás szintje között, amely összefüggés egyéb régiókban 
nem szignifikáns. Ugyanakkor ez az eredmény csak 2021-ben és 2022-
ben áll fenn, 2023-ban a régió indikátorai a globális értékekbe simulnak.
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Abstract
Although there is a tradition and cultural embedding of entrepreneurship 
in Central and Eastern Europe, socialist regimes sought to dismantle 
these traditions and collectivise private property over several decades. 
Since education can help recover entrepreneurial knowledge and 
support entrepreneurial intentions, our study examines the relationship 
between the quality of entrepreneurship education and entrepreneurial 
activity. Using data from the Global Entrepreneurship Monitor (GEM) for 
2021 and 2023, our article applies a quantitative approach using Pearson 
correlation analyses. Our results are inconsistent over the three years 
analysed. In Central and Eastern European countries, a significant and 
moderately strong correlation can be observed between the total early-
stage entrepreneurial activity (TEA) and the level of entrepreneurship 
education in elementary and secondary schools, which is not significant 
in other regions. However, this result is only present in 2021 and 2022; 
in 2023, the region's indicators align with global values.
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Bevezetés
A vállalkozásalapítás ösztönzőleg hat a gazdasági fejlődésre, a politi-

kai döntéshozók a vállalkozói tevékenységet a foglalkoztatás, a gazdasági, 
valamint regionális fejlődés motorjának tekintik (Galvão et al., 2017; Huszák 
& Jáki, 2022; Urbano et al., 2019). A vállalkozói tevékenység elősegítésének 
egyik lehetséges eszköze a vállalkozói ismeretek oktatása lehet, amelynek 
vállalkozási hajlandóságra való pozitív hatását metaanalízis is megerősíti 
(Martínez-Gregorio et al., 2021). „A vállalkozásoktatás az egyik leginnovatí-
vabb és leghatásosabb erőnek tekinthető, amely bármely ország verseny-
képes gazdaságának egészségét meghatározza” (Jena, 2020, para. 2). 
Hasonlóan, Doan (2022) öt régiós ország (Bulgária, Horvátország, Lengyel-
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ország, Lettország, valamint Szlovákia) adatait vizsgálva a vállalkozások 
fejlesztése érdekében az országok egyedi jellemzőit is figyelembe vevő 
vállalkozásoktatási programok kidolgozását és alkalmazását javasolja. A 
vállalkozói ismeretek oktatása így a politika napirendjén is előkelő helyre 
került: az Európai Bizottság 2013-ban elindította a Vállalkozás 2020 akci-
ótervet (Európai Bizottság, 2013). A terület iránt a tudományos érdeklődés 
is növekszik – erre utal Fellnhofer (2019) a témában végzett szisztematikus 
szakirodalmi áttekintése. Matlay (2008) tíz éven keresztül végzett longitu-
dinális kutatása azt mutatta, hogy a vállalkozásoktatás pozitív hatással van 
a vállalkozással kapcsolatos karriercélok elérésére. Onjewu és szerzőtár-
sai (2021) azt vizsgálták, hogy a vállalkozásoktatás hogyan hat a kialakuló 
vállalkozói készségekre, és eredményeik a szimulációk, workshopok és 
tanfolyamok pozitív hatását támasztották alá.

A vállalkozásoktatás minősége és hozzáférhetősége a gazdaságok 
vállalkozói ökoszisztémáinak részét képezi. Ugyanakkor a sok egymástól 
függő elemet tartalmazó, összetett konstrukciót képező az ökoszisztémák 
egyes elemeinek önálló hatásának mérése bonyolult feladat (Olutuase et 
al., 2018). Ez azt is jelenti, hogy vállalkozásoktatásnak a vállalkozói tevé-
kenységre és az új vállalkozások alapításának ösztönzésére gyakorolt 
hatását övező egyre nagyobb politikai és tudományos érdeklődés ellenére 
a témával kapcsolatos ismereteink meglehetősen korlátozottak. Ennek 
megfelelően átfogóbb elemzésre van szükség a vállalkozói ismeretek 
oktatása és a vállalkozói tevékenységben való tényleges részvétel közötti 
kapcsolat megértéséhez (Nabi et al., 2018). Az összefüggések a poszt-
szocialista, tranzíciós gazdaságok esetében pedig különösen komplexek. 
Bauernschuster és szerzőtársai (2012) eredményei arra utalnak, hogy az 
egykori NDK-hoz tartozó német tartományokban a lakosság számára a 
nyugatiakkal összevetve lényegesen kevésbé preferált az önállóság, ami 
akadályozza a vállalkozói tevékenység fejlődését. A vállalkozási tevékeny-
ség, a vállalkozói gondolkodás nemzetgazdaságra és az egyes egyénekre 
gyakorolt pozitív hatásait felismerve Boyle (2007) a közép-kelet-európai 
országok tranzíciós folyamatának hatékony elősegítése érdekében az 
egyetemek vállalkozásoktatásban betöltött kiemelt szerepére hívja fel a 
figyelmet. Mitra és Matlay (2004, p. 61) megállapította, hogy "a közép-ke-
let-európai társadalmi-gazdasági átmenet általános sikere a jelek szerint 
nagymértékben függ a vállalkozói tevékenység és a kkv-k fejlődésének 
nyugati szabadpiaci modelljétől". A vállalkozásoktatás és képzés fontos-
ságát is hangsúlyozták, miközben bírálták az egyetemi tantervekbe való 
bevezetésére tett korai kísérleteket.

Az irodalmi források alapján tehát feltételezhetjük, hogy a vállalkozások-
tatás a vállalkozói tevékenységet gátló kulturális tényezők hatásának csök-
kentésével a közép-kelet-európai (KKE) tranzíciós országokban is pozitívan 
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járulhat hozzá a vállalkozói tevékenység előmozdításához. Ennek megfele-
lően kutatásunk célja a vállalkozásoktatás vállalkozási tevékenységre gya-
korolt hatásának vizsgálata a régióban. Kutatásunk során arra a kérdésre 
keressük a választ, hogy a vállalkozásoktatás, mint a vállalkozási ökoszisz-
téma egyik elemének, a hatása kimutatható-e a vállalkozási aktivitásban a 
kelet- és közép-európai tranzíciós országokban, továbbá ez a hatás azonos 
módon jelentkezik-e a régión kívüli országokban.

Tanulmányunk következő szakaszában a rövid elméleti összefoglalót 
követően ismertetjük az elemzés regionális hatókörét. Az alkalmazott mód-
szertant a harmadik, míg az eredményeket a negyedik fejezetben mutatjuk 
be. A tanulmány végén az eredményekből levont következtetésekkel, azok 
implikációinak taglalásával zárul.

1. Elméleti háttér
Bár a közép-kelet-európai országok népesség, kulturális, történelmi és 

gazdasági fejlődés tekintetében jelentős különbségeket mutatnak, közös 
közelmúltjuk, vagyis a szocializmus II. világháború utáni adaptációja, illetve 
az 1989-91-ben végbement rendszerváltások sora mégis összeköti őket. 
Fontos kiemelni, hogy a világháború súlyos veszteségeket okozott a régió 
társadalmainak népesség, anyagi javak és a társadalmi igazságosság 
tekintetében, a helyzet pedig tovább romlott, ahogy a szocialista rendsze-
rek radikális reformok révén hatalomra kerültek, függetlenül a korábbi tár-
sadalmi és gazdasági rendtől (Sýkora, 2009). Ugyan például Sýkora (2009) 
is megjegyzi, hogy a szocialista rezsimek nem voltak egységesek, olyan, 
témánk szempontjából fontos jellemzőik közösek, mint (1) a kollektivizmus, 
(2) a tervgazdálkodás, és (3) az egyéni kezdeményezések, ideértve a vál-
lalkozói tevékenység háttérbe szorítása. A rendszer sajátos következmé-
nyeként az agilis és tehetséges munkaerő az informális gazdaságba szorult 
(Petheő, 2022).

A rendszerváltást követően a viták csak az átmenet módjáról, nem 
pedig annak céljáról, nevezetesen a nyugati típusú piacgazdaság átvételé-
ről szóltak (Sachs, 1990). Ennek megfelelően a közép-kelet-európai orszá-
gok egyedi jellemzőikhez igazodva az átmenet különböző útjait követték. 
A visegrádi országokban (Csehország, Magyarország, Lengyelország és 
Szlovákia) például a rendelkezésre álló olcsó, de jól képzett munkaerőre 
támaszkodva a beágyazott piacgazdaság (embedded market economy) 
modellje alakult ki, amely kedvező környezetet jelent a betelepülő kül-
földi működőtőke-beruházások (FDI) számára (Bohle & Greskovits, 2012). 
Ez a modell legalábbis részben elkerülhetetlen volt, mivel a korábbi állami 
vállalatok csődjeit követően nagy tömegek váltak munkanélkülivé (Csiz-
madia et al., 2016). A gazdasági átmenetnek ugyanakkor akadtak zavarai 
is, amelyek a „szélesre tárt kapuk” kifejezéssel jellemezhetők és „egyes 
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esetekben féktelen kapitalizmust és tiltott nyerészkedést eredményeztek" 
(Mosolygó-Kiss et al., 2019, p. 4).

A rendszerváltást követően a közép-kelet-európai országok döntésho-
zói a vállalkozói tevékenység és a vállalkozásindítás ösztönzésével igye-
keztek támogatni a piacgazdaságra való átállást, és csökkenteni a jelentős 
munkanélküliséget, amiben a vállalkozásoktatás kulcsszerepet játszhat, 
amint az kutatások bizonyították. Az adatok alapján a vállalkozásoktatás 
pozitív hatással van a diákok vállalkozási szándékára a magas jövedelmű 
(pl. Magyarország lásd: Gubik és Farkas, 2019; Szerb és Lukovszki, 2013 
vagy Trinidad és Tobago lásd: Mack et al., 2021), a feltörekvő (pl. India lásd: 
Jena, 2020) és a fejlődő országokban (pl. Nigéria lásd: Ediagbonya, 2013). 
S. Gubik (2013) eredményei azt mutatják, hogy a vállalkozásoktatás csak 
abban az esetben hat a vállalkozási szándékra, ha az elérhető szolgáltatá-
sok (pl. előadások, erőforrások, tanácsadás) nagyarányú kihasználásával 
párosul. Ez azt jelenti, hogy a diákokat ösztönözni kell ezek kihasználására. 
Petheő (2022) a korszerű, illetve gyakorlatorientált oktatási módszerta-
nok alkalmazásának fontosságára hívja fel a figyelmet, amelyek nem csak 
hatékonyabbak, hanem a hagyományos oktatási módszereknél pozitívabb 
hallgatói visszajelzéseket eredményeznek. Anwar és szerzőtársai (2023) 
szerint ománi diákok esetében a vállalkozásoktatás és a vállalkozói orien-
táció között közvetlen és közvetett kapcsolat egyaránt feltárható, mivel az 
előbbi a vállalkozói szenvedélyen és a vállalkozói motivációkon keresztül 
felerősíti a vállalkozói szándékot. A vállalkozásoktatás és a vállalkozá-
sok teljesítménye közötti összefüggést vizsgálva ugyanakkor Cho és Lee 
(2018) nem talált kapcsolatot. Ezt azzal magyarázták, hogy a vállalkozá-
soktatás hatékonyabb a diákok, mint a tapasztalt vállalkozók esetében. Az 
Európai Bizottság (2012) szerint a vállalkozói készségek fejlesztése külö-
nösen fontos, mivel hozzájárul új vállalkozások alapításához és a fiatalok 
foglalkoztathatóságához. Hasonlóképpen a magasabb iskolai végzettség 
hozzájárulhat a nők munkaerőpiaci jelenlétéhez és vállalkozói tevékenysé-
géhez (Chowdhury & Audretsch, 2014).

Ugyan a vállalkozói ismeretek oktatása hatékony módja a gazdasági 
növekedés előmozdításának, ugyanakkor fontos figyelmet szentelni a 
céloknak megfelelő célcsoport és tananyagfókusz meghatározásának. A 
kizárólag a korai fázisban lévő, induló vállalkozásokra összpontosító prog-
ramok hatékonysága például annyiban megkérdőjelezhető, hogy e szüle-
tőfélben lévő vállalkozások sikerességi aránya alacsony. Például Dél-Af-
rikában a 2007 és 2010 közötti 4 év alatt a vizsgált 300 vállalkozás 45 
százaléka maradt életben (Ligthelm, 2011), míg a 2007-ben vagy később 
alapított 4745 véletlenszerűen kiválasztott magyarországi vállalkozás 
22,26 százaléka zárta be kapuit 2017-ig (Csákné Filep et al., 2019). Fontos 
az is, hogy a vállalkozásoktatási programokat a vállalkozók különféle jel-
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lemzőihez és az iparági igényekhez kell igazítani (Ratten & Usmanij, 2021). 
Rodríguez-López és Souto (2020) eredményei például azt mutatják, hogy 
mind az innovációs, mind az üzleti etikai képzés pozitívan hat a vállalkozói 
kapacitásra, különösen a képzés későbbi szakaszaiban. A kezdeti szakasz-
ban a képzésnek kizárólag a vállalkozói ismeretekre kell összpontosítania. 
Ligthelm (2011) emellett arra jutott, hogy a vállalkozói éleslátás jelentősen 
hozzájárulhat a vállalkozás túléléséhez (pl. üzleti terv készítése és aktuali-
zálása, kockázatok elemzése stb.), ami azt jelenti, hogy a motivált és jól fel-
készült vállalkozóknak nagyobb esélyük van a sikerre, továbbá gazdasági 
nehézségek reziliensebben képesek reagálni a kihívásokra (Gittins et al., 
2022)

Az egyének pályaválasztási döntései a kockázatvállalás, a jövedelem 
és a függetlenség függvényének tekinthetők (Douglas & Shepherd, 2002). 
A vállalkozói szándékot azonban csak a kockázatvállalás és a független-
ség iránti igény határozza meg, tehát az egyének nem számítanak maga-
sabb jövedelemre önfoglalkoztatás, mint alkalmazotti jogviszony esetében. 
Zhang és Cain (2017) eredményei azonban azt mutatják, hogy a kockázat-
kerülés is inkább közvetett hatással van a vállalkozói szándékra. Ez azt 
jelenti, hogy a kockázati hajlandóság idővel külső tényezők és ösztönzők 
hatására eltolódhat. A szerzők szerint a kockázatkerülőbbek kevésbé ked-
vezően ítélik meg a vállalkozói tevékenységet, és kevésbé bíznak abban, 
hogy képesek felismerni az üzleti lehetőségeket.

A volt szocialista országokban a vállalkozói ismeretek oktatásának hatá-
sára vonatkozó átfogó ismereteink azonban meglehetősen korlátozottak. 
Nguyen (2020) szakirodalmi áttekintése során megállapította, hogy a szo-
cialista országokból származó emberek jobban félnek a kudarctól, jobban 
kedvelik a kormányzati beavatkozást, és kevésbé nyitottak a vállalkozói 
tevékenységre. Egy a volt szocialista Észak-Vietnamból és a nem szoci-
alista Dél-Vietnamból származó mintát használva empirikusan kimutatta, 
hogy a szocialista múlttal rendelkező személyek kisebb valószínűséggel 
jelentkeznek vállalkozói képzési programokra vagy vesznek át egy meg-
lévő vállalkozást. Emellett a vállalkozásoktatásban részt vevő, posztkom-
munista gazdaságokból származó MBA hallgatóknak inkább „intrapre-
neur”, vagyis belső vállalkozói, mint vállalkozói ismeretre van szükségük 
(Allan, 2020). Nowiński és kollégái (2019) azt vizsgálták a visegrádi orszá-
gok egyetemi hallgatói körében, hogy a vállalkozásoktatás befolyásol-
ja-e a vállalkozói szándékot. Eredményeik szerint a hatás elsősorban a 
vállalkozói önhatékonyságon keresztül jelenik meg. Az országok közötti 
összehasonlítás rávilágít a vállalkozói ismeretek középiskolai oktatásának 
fontosságára. Lengyelországban közvetlen kapcsolat van a vállalkozások-
tatás és a vállalkozói szándék között, mivel a lengyel középiskolások már 
a felsőoktatásba való belépés előtt rendelkeznek vállalkozói ismeretekkel. 



47

Volume 20  |  Number 1  |  Spring 2025 Articles

Lesinskis és szerzőtársai (2022) litván fiatalok vállalkozásindítási hajlan-
dóságát vetették össze kelet-közép-európia országok diákjaival és arra a 
megállapításra jutottak, hogy (1) a formális oktatás, (2) az üzleti tréningek 
és (3) a korábbi vállalkozási tapasztalat a litván hallgatók számára kevésbé 
meghatározóak a vállalkozóvá válás során.

Tekintettel a volt szocialista országok eltérő kulturális hátterére Boyle 
(2007) a vállalkozói ismeretek oktatásának egy olyan modelljét javasolja a 
közép-kelet-európai egyetemek számára, amely hangsúlyozza az elmélet 
és gyakorlati tapasztalatok fontosságát, a tanárok mentori szerepét, vala-
mint a problémamegoldó és elemző készségek fejlesztését. Guerrero és 
Marozau (2023) szerint a posztszocialista gazdaságokban a vállalkozóba-
rát értékek ápolását célzó szakpolitikai keretek kialakítása során a politi-
kai döntéshozóknak fel kell ismerniük, hogy a hallgatói vállalkozói szellem 
többszintű jelenség, amelyet egyéni, egyetemi és országszintű tényezők 
befolyásolnak.

A vállalkozói ökoszisztéma megváltozása hosszú folyamat, és a vállalko-
zás-oktatásnak a vállalkozói tevékenység növekedésére gyakorolt hatása 
csak hosszú évek alatt mérhető. A megbízható értékelés érdekében Rat-
ten és Usmanij (2021) olyan longitudinális tanulmányokat javasol, amelyek 
a vállalkozásoktatásnak a vállalkozói ökoszisztémára gyakorolt hatását 
vizsgálják.

2. Módszertan
Az elemzéshez a Global Entrepreneurship Monitor (GEM) nemzeti szak-

értői felmérésének (National Expert Survey – NES), illetve felnőtt lakos-
sági felmérésének (Adult Population Survey – APS) adatait használtuk fel a 
2021 és 2023 közötti három évre vonatkozóan. A nemzeti GEM kutatócso-
portok – a nemzetközi konzorcium részeként – közvetlenül a vállalkozóktól 
gyűjtik és elemzik a vállalkozói tevékenységre és a vállalkozói ökosziszté-
mára vonatkozó adatokat. Az egyes nemzeti kutatócsoportok adatgyűjté-
sét a Global GEM Team koordinálja, amely a folyamat kezdetétől többször 
is végez ellenőrzést és folytat minőségbiztosítást, így biztosítva a közös 
módszertan harmonizált alkalmazását az adatok nyilvánosan elérhetővé 
tétele előtt (GEM (Global Entrepreneurship Monitor), 2024).

Tanulmányunk a kelet-közép-európai régióra fókuszál, ahonnan a követ-
kező 11 országról áll rendelkezésre legalább egy évre vonatkozóan adat: 
(1) Horvátország, (2) Észtország, (3) Magyarország, (4) Lettország, (5) Litvá-
nia, (6) Lengyelország, (7) Románia, (8) Szerbia, (9) Szlovákia, (10) Szlovénia, 
(11) Ukrajna. A két adatállományban rendelkezésre álló országok száma az 
elemzett években némileg eltér (1. táblázat), amelyre magyarázatot jelent, 
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hogy az egyes nemzeti kutatócsoportok évről-évre dönthetnek a GEM 
konzorciumban való részvételről.

1.táblázat: A két adatállományban adatokkal rendelkező országok 
száma évek szerint

Régió
2021 2022 2023

APS NES APS NES APS NES

KKE 7 8 9 9 9 10

Nem KKE 39 43 42 43 35 40

Összes 46 51 51 52 44 50

Forrás: saját szerkesztés

A NES keretében megkérdezett szakértők az ország vállalkozói öko-
szisztémájára vonatkozó 36, a 12 vállalkozói keretfeltételhez kapcsolódó 
kérdésre válaszolnak, amelyeket egyenként 0 (teljesen hamis) és 10 (telje-
sen igaz) közötti skálán értékelhetnek. A 36 szakértő válaszait kérdésen-
ként átlagolják, majd azokat vállalkozási keretfeltételek szerint kerülnek 
aggregálásra. A Nemzeti Vállalkozási Kontextus Indexet (NECI) minden 
GEM-résztvevő országra ezen vélemények alapján a 12 vállalkozási keret-
feltétel számtani átlagaként számítják ki. Kutatásunkban a vállalkozásokta-
tással kapcsolatos két keretfeltételt, ezáltal hat szakértői kérdést elemez-
tünk (2. táblázat).

2. táblázat: Változóleírások – NES
Változó elnevezése Változó leírása

NES_D01_MEAN10
Magyarországon az alap- és középfokú oktatás 

ösztönzi a kreativitást, az önállóságot és az önálló 
kezdeményezést. 

NES_D02_MEAN10
Magyarországon az alap- és középfokú oktatás 

megfelelően tanítja a piacgazdasági elveket. 

NES_D03_MEAN10
Magyarországon az alap- és középfokú oktatás 

megfelelő figyelmet fordít a vállalkozói szellemre és az 
új cégek alapítására.

NES_D1SUM_MEAN10 Az általános- és középiskolai vállalkozásoktatás szintje.

NES_D04_MEAN10
Magyarországon a főiskolák és egyetemek 

megfelelően felkészítenek az új cégek alapítására és 
fejlesztésére. 

NES_D05_MEAN10
Magyarországon a gyakorlati üzleti és menedzsment 

oktatás minősége megfelelően felkészít egy új 
vállalkozás alapítására és fejlesztésére. 
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Változó elnevezése Változó leírása

NES_D06_MEAN10
Magyarországon a szakoktatási, szakképzési és 

továbbképzési rendszerek megfelelően felkészítenek 
az új vállalkozások alapítására és fejlesztésére. 

NES_D2SUM_MEAN10
A szakképzés, továbbképzés, főiskolai és egyetemi 

vállalkozásképzés szintje. 

NECI3_MEAN10 NECI átlag országonként

NECI3_STD10 NECI szórás országonként

Forrás: saját szerkesztés

A GEM terminológiája a vállalkozás négy fázisát különbözteti meg: (1) 
vállalkozási szándékkal rendelkező, aki egyedül vagy másokkal új vállal-
kozást tervez indítani a következő 3 évben, (2) születő vállalkozás (SU) – 
amely esetében legfeljebb 3 hónapja fizetnek béreket, (3) új vállalkozás 
(BB) – amely legalább 3 hónapja, de kevesebb, mint 42 hónapja béreket 
is fizet, és (4) bejáratott vállalkozás (EB) ahol már legalább 42 hónapja sta-
bilan béreket fizetnek (például GEM (Global Entrepreneurship) Monitor), 
2023). A születő és új vállalkozásokat együttesen tekintjük a teljes korai 
szakaszban lévő vállalkozói tevékenységnek (Total Early Stage Entrepre-
neurial Activity – TEA). Minden adatot a munkaképes korú (18-64 éves) 
népesség százalékában mutat be. A részletesebb eredmények érdekében 
a vállalkozókat nemcsak a vállalkozói státuszuk, hanem nemük szerint is 
megkülönbözteti (3. táblázat).

3. táblázat: Változóleírások – APS
Változó elnevezése Változó leírása

Estbbuyy
Az összes válaszadó (18-64 évesek) százalékos aránya: aki 

tulajdonosként és vezetőként egy bejáratott cégben vesz részt

TEAyy

Az összes válaszadó (18-64 évesek) százalékos aránya: aki 
egy születő- vagy új vállalkozásban, vagy mindkettőben vesz 
részt (ha mindkettőben, akkor is egyetlen aktív személynek 

számítanak).

TEAyymal
Az összes férfi (18-64 éves) százalékos aránya: aki születő- 

vagy új vállalkozásban vagy mindkettőben vesz részt

TEAyyfem
Az összes nő (18-64 éves) százalékos aránya: aki születő- vagy 

új vállalkozásban vagy mindkettőben vesz részt

EB_yymal
Az összes férfi (18-64 évesek) százalékos aránya: aki bejáratott 

vállalkozásban vesz részt

EB_yyfem
Az összes nő (18-64 évesek) százalékos aránya: aki bejáratott 

vállalkozásban vesz részt

Forrás: saját szerkesztés

2. táblázat folytatása
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A változók közötti lehetséges kapcsolatok azonosítására Pearson-féle 
korrelációs elemzést végeztünk, mivel minden elemzett változót arányská-
lán került mérésre.

3. Eredmények
Eredményeink a közép- és kelet-európai (KKE) és nem KKE országok 

esetében egyaránt szignifikáns korrelációt (p<0,01) mutatnak a két vállal-
kozásoktatással kapcsolatos vállalkozási keretfelvétel és a NECI között az 
elemzett években. Ez nem váratlan, mivel az előbbiek az index összetevői. 

Mind 2021-ben, mind 2022-ben a mérsékeltnél erősebb szignifikáns 
korreláció (p<0,05) mutatható ki a TEA és az általános- és középiskolai vál-
lalkozásoktatás között, de csak a KKE országok esetében, míg a nem KKE 
országok esetében nincs ilyen kapcsolat. A kapcsolat azonban 2023-ban 
már egyik országcsoportban sem szignifikáns. Az EB és a vállalkozásokta-
tás között egyik változó, illetve egyik országcsoport esetén sincs szignifi-
káns kapcsolat az elemzett időszakban (4. táblázat). A fenti eredményeket 
a vállalkozásoktatás összetevői és a vállalkozói tevékenység közötti korre-
lációk is megerősítik.

4. táblázat: A vállalkozásoktatás és a vállalkozói tevékenység közötti 
összefüggések

TEA EB

2021 2022 2023 2021 2022 2023
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Pearson Corr. 0,850* 0,693* 0,361 -0,026 0,472 0,335

Sig. (2-oldalas) 0,015 0,039 0,340 0,956 0,200 0,378

N
em

 K
K

E Pearson Corr. -0,246 -0,138 -0,164 -0,015 -0,096 0,069

Sig. (2-oldalas) 0,132 0,382 0,346 0,926 0,546 0,693
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Pearson Corr. 0,535 0,598 0,433 -0,051 -0,145 0,317

Sig. (2-oldalas) 0,216 0,089 0,244 0,913 0,379 0,406

N
em

 K
K

E Pearson Corr. -0,059 0,133 0,203 -0,243 0,491 0,000

Sig. (2-oldalas) 0,723 0,401 0,243 0,121 0,180 0,998

Megjegyzés: * p<0.05 
Forrás: saját szerkesztés
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Szignifikáns (p<0,05) és erős vagy mérsékeltnél erősebb korreláció van 
az általános- és középiskolai oktatásban folyó vállalkozóképzés - amely (1) 
kreativitásra, önállóságra és személyes kezdeményezésre ösztönöz, és 
(2) megfelelő oktatást nyújt a piacgazdasági alapelvekről - és a korai sza-
kaszban lévő vállalkozói tevékenység között a KKE-országokban, de csak 
2021-ben és 2022-ben (5. táblázat). Ez az eredmény azt mutatja, hogy az 
általános- és középiskolai oktatásnak lehet némi hatása a vállalkozói tevé-
kenységre a KKE-országokban, de ez a hatás nem következetes a vizsgált 
években.

5. táblázat: Az általános- és középiskolai vállalkozásoktatás és a 
vállalkozói tevékenység közötti összefüggések

 
TEA EB

2021 2022 2023 2021 2022 2023
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Pearson Corr. 0,850* 0,700* 0,397 -0,038 0,410 0,339

Sig.(2-oldalas) 0,015 0,036 0,290 0,935 0,273 0,372

N
em

 K
K

E Pearson Corr. -0,255 -0,118 -0,176 -0,043 -0,123 0,024

Sig.(2-oldalas) 0,117 0,455 0,312 0,793 0,436 0,892
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Pearson Corr. 0,849* 0,733* 0,331 -0,110 0,470 0,311

Sig.(2-oldalas) 0,016 0,025 0,385 0,814 0,202 0,416

N
em

 K
K

E Pearson Corr. -0,237 -0,162 -0,166 0,025 -0,079 0,079

Sig.(2-oldalas) 0,147 0,304 0,341 0,880 0,620 0,651
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Pearson Corr. 0,742 0,645 0,387 0,120 0,514 0,315

Sig.(2-oldalas) 0,056 0,061 0,304 0,798 0,157 0,408

N
em

 K
K

E Pearson Corr. -0,236 -0,130 -0,149 -0,028 -0,087 0,097

Sig.(2-oldalas) 0,147 0,412 0,393 0,863 0,585 0,577

Megjegyzés: * p<0.05 
Forrás: saját szerkesztés



52

Review of Economic Theory and PolicyKöz-gazdaság

Az eredmények nem változnak akkor sem, ha a vállalkozók nemét is 
figyelembe vesszük, mivel 2021-ben mindkét nem esetében mérsékelt 
vagy annál jelentősebb pozitív és szignifikáns (p<0,05) összefüggés van 
a TEA és a vállalkozói képzés között az általános- és középiskolai okta-
tásban, azonban 2022-ben ez már csak a férfiak esetében áll fenn. A nem 
KKE-országokban csak a nők által alapított vállalkozások tulajdonosai és 
szakképzési, továbbképzési, főiskolai és egyetemi szintű vállalkozóképzés 
esetében van szignifikáns, de gyenge negatív korreláció 2022-ben. A vál-
lalkozói aktivitás és a vállalkozásoktatás közötti kapcsolat 2023-ban azon-
ban nem áll fenn.

6. táblázat: Az általános- és középiskolában elsajátított vállalkozói 
ismeretek és a vállalkozói aktivitás közötti összefüggések nemek 
szerint

 

A vállalkozásoktatás szintje az 
általános és középiskolában

A vállalkozásoktatás szintje a 
szakképzésben, továbbképzés-

ben, a főiskolai és egyetemi 
képzésben

2021 2022 2023 2021 2022 2023

TE
A

 - 
fé

rfi KKE
Pearson Corr. ,846* ,683* 0.283 0.505 0.560 0.353

Sig. (2 oldalas) 0.017 0.042 0.461 0.248 0.117 0.351

Nem 
KKE

Pearson Corr. -0.257 -0.135 -0.165 -0.070 0.118 0.184

Sig. (2 oldalas) 0.114 0.393 0.343 0.673 0.457 0.289

TE
A

 - 
nő

KKE
Pearson Corr. ,813* 0.660 0.456 0.555 0.622 0.528

Sig. (2 oldalas) 0.026 0.053 0.217 0.196 0.074 0.144

Nem 
KKE

Pearson Corr. -0.290 -0.171 -0.166 -0.107 0.118 0.212

Sig. (2 oldalas) 0.073 0.278 0.340 0.518 0.458 0.222

E
B

 - 
fé

rfi

KKE
Pearson Corr. 0.236 0.632 0.344 0.222 0.656 0.401

Sig. (2 oldalas) 0.611 0.068 0.365 0.633 0.055 0.284

Nem 
KKE

Pearson Corr. -0.079 -0.158 0.072 -0.208 -,334* -0.002

Sig. (2 oldalas) 0.633 0.318 0.682 0.203 0.030 0.992

E
B

 - 
nő

KKE
Pearson Corr. -0.392 0.192 0.288 -0.432 0.199 0.181

Sig. (2 oldalas) 0.384 0.621 0.452 0.333 0.608 0.641

Nem 
KKE

Pearson Corr. -0.010 -0.025 0.031 -0.119 -0.108 -0.009

Sig. (2 oldalas) 0.954 0.877 0.860 0.472 0.495 0.958

Megjegyzés: * p<0.05
Forrás: saját szerkesztés
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Következtetések és elemzés
A tanulmány a vállalkozói aktivitás és a vállalkozásoktatás közötti össze-

függéseket elemzi a közép- és kelet-európai országok és a világ többi 
része szerinti összefüggésben. Ehhez a Global Entrepreneurship Monitor 
2021 és 2023 közötti adatait használtuk fel.

Az eredmények nem mutatnak következetes kapcsolatot a vállalkozói 
aktivitás és a vállalkozásoktatás között. Egyrészt szignifikáns (p<0,05) és a 
mérsékeltnél erősebb pozitív korreláció mutatkozik az általános- és közép-
iskolai oktatásban folyó vállalkozásoktatás és a TEA között a KKE-országok-
ban 2021-ben és 2022-ben, amely kapcsolat nem áll fenn a nem KKE-or-
szágokban. A mélyebb elemzések azt mutatják, hogy ez az eredmény két 
mutatóval magyarázható, nevezetesen az általános és középiskolai okta-
tással, amely (1) ösztönzi a kreativitást, az önállóságot és a személyes kez-
deményezőkészséget, és (2) megfelelő ismereteket nyújt a piacgazdaság 
alapelveiről. Az eredmények nem változnak a nemek szerinti elemzése-
kor sem, mivel mindkét évben szignifikáns összefüggés (p<0,05) mutat-
kozik az általános- és középiskolai vállalkozásoktatás és a férfiak TEA-ja 
között, de nők esetében csak 2021-ben van hasonló összefüggés. Más-
részt azonban ez a korreláció nem áll fenn a 2023-as évre, amikor nincs 
szignifikáns kapcsolat a vállalkozói aktivitás és a vállalkozásoktatás között 
egyik országcsoportban sem. Az eredmények részben ellentmondanak 
Martínez-Gregorio és munkatársai (2021) metaelemezésének, amely meg-
erősíti a vállalkozásoktatás és a vállalkozói hajlandóság közötti pozitív 
összefüggést. Ugyanakkor fontos hangsúlyozni, hogy a vállalkozásoktatás 
és a vállalkozói hajlandóság közötti összefüggések vizsgálata jellemzően 
felsőoktatásban résztvevő hallgatói mintákon történik (Gubik & Farkas, 
2019; Szerb & Lukovszki, 2013; Anwar et al.,2023; Lesinskis et al., 2022). 
Azonban az egyetemi évek alatt mért vállalkozói hajlandóság egyáltalán 
nem biztos, hogy későbbi valós vállalkozóvá válásban teljesedik ki. Ezért 
tekinthető hiánypótlónak a jelen kutatás, amely a 18-64 év közötti felnőtt 
lakosság tényleges vállalkozói aktivitása és a vállalkozói ökoszisztéma vál-
lalkozásoktatási pillére közötti kapcsolatot tárja fel.

A GEM felmérésben résztvevő összes országot vizsgálva, nem mutat-
ható ki kapcsolat a vállalkozásoktatás ökoszisztéma elem szakértői érté-
kelése és a korai szakaszban lévő vállalkozási aktivitás között. Ugyanak-
kor, igaz nem konzisztens módon, de kapcsolat tárható fel, ha pusztán a 
KKE régió országai esetében vizsgáljuk ezt az összefüggést. A beveze-
tőben felvetett kutatási kérdés munkánk alapján nem válaszolható meg 
egyértelműen. A GEM-ben résztvevő nem KKE országok esetében nem 
mutatható ki összefüggés a korai szakaszban lévő vállalkozói aktivitás és a 
vállalkozásoktatás minőségének szakértői értékelése között. Ezzel szem-
ben a KKE régióban kevésbé egyértelmű a kép, hiszen bizonyos években 
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pozitív irányú kapcsolat mutatkozik a vizsgált változók között. A vállalkozá-
soktatás színvonala és a vállalkozói aktivitás közötti kapcsolat vizsgálata 
számos nehézségbe ütközik, hiszen a két változó közötti összefüggés jel-
lemzően hosszútávon jelentkezik, továbbá mindkét változó mért értékére 
számos egyéb tényező hat. Úgy véljük, hogy a régióban az eredmények 
ellentmondásossága a vizsgált időszakot jellemző többszörös gazdasági 
turbulenciával is magyarázható. Először is, az ukrajnai háború közvetlen 
következményekkel jár az országcsoportra nézve. Az EU keleti tagállamai 
például jobban támaszkodnak az orosz gázellátásra, így a 2021 közepe 
óta tapasztalt magas energiaáraknak súlyosabb gazdasági hatásai vannak 
(Kotek et al., 2023). Ennek következtében a régióban az infláció magasra 
szökött, ami a társadalmi jóllét jelentős visszaesését okozta. Másodszor, 
a fiskális ösztönzők ellenére sem heverte ki az EU gazdasága a COVID-
19 válságot, mivel a GDP 2021-ben még mindig a 2019-es szint alatt volt 
(Eurostat, 2022). Harmadszor, a világjárvány és a háború egybeesett az 
EU ambiciózusabb terveivel a zöld átmenetre vonatkozóan (Mišík & Nosko, 
2023), ami további kihívást jelent a KKE régió számára. Mivel a fent említett 
külső körülmények mérséklő hatásai nem differenciálhatóak, további elem-
zésekre van szükség. Véleményünk szerint kutatási eredményeink alátá-
masztják és erősítik a vállalkozásoktatás regionális vizsgálatának fontos-
ságát hangsúlyozó kutatási irányok létjogosultságát (Gregorio et al., 2021; 
Lesinskis et al., 2022). Ezért a vállalkozói aktivitás és a vállalkozásoktatás 
közötti kapcsolat mélyebb megértése érdekében a KKE-régióban orszá-
gos szintű vizsgálatok elvégzését javasoljuk. 

Az eredmények gyakorlati jelentősége, hogy a vállalkozásoktatás 
mielőbbi beépítése a tantervbe ösztönzőleg hathat új vállalkozások alapí-
tására. A tantervek kialakításakor a vállalkozásoktatással foglalkozó szak-
embereknek a fiataloknak a vállalkozásoktatásba való korai életszakasz-
ban való bevonására kell törekedniük. A kelet-közép-európai országokban 
az oktatás készségfejlesztő részének a kreativitásra, önállóságra és kez-
deményezőkészségre, míg az elméleti résznek a piacgazdaság alapelveire 
kell koncentrálnia.

Fontos üzenet a döntéshozók számára, hogy a vállalkozásoktatás sze-
repe és hatása régiónként eltérő. A posztkommunista kelet-közép-európai 
országokban a vállalkozásoktatás minősége korrelál az új vállalkozások 
számával. A vállalkozásoktatásnak valószínűleg jelentősebb és kimutatha-
tóbb hatása van a vállalkozói hajlandóságra, mint a nyugati országokban 
azáltal, hogy átalakítja a szocialista múlt kulturális hagyatékát, amely nega-
tívan hat a vállalkozói szándékra. Ezért a vállalkozásoktatás erősebb meg-
jelenítése a tantervben az általános- és középiskolai oktatástól kezdve, 
valamint a legjobb nemzetközi gyakorlatok alkalmazása kiemelt fontos-
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ságú a vállalkozói ökoszisztéma fejlesztésében. Fontos ugyanakkor hang-
súlyozni, hogy az ilyen intézkedések hatása csak hosszú távon értékelhető.

Eredményeink kapcsán három fő limitáció emelhető ki. Egyrészt a 
kelet-közép-európai országok mintája viszonylag kicsi (n=7 2021-ben, 
illetve n=9 2022-ben és 2023-ban). Ez a minta azonban elég nagynak 
tekinthető ahhoz, hogy reprezentálja a régiót, mivel minden régióból talál-
ható benne ország (Baltikum, visegrádi országok, volt Jugoszlávia stb.). 
Másrészt az elemzés csak a 2021 és 2023 közötti három évre korlátozódik, 
harmadrészt a vizsgálat két kérdőíves felmérésből származó változók egy-
máshoz való viszonyát elemzi

Finanszírozás
A TKP2021-NKTA-44 számú projekt az Innovációs és Technológiai 

Minisztérium Nemzeti Kutatási Fejlesztési és Innovációs Alapból nyújtott 
támogatásával, a Tématerületi Kiválósági Program 2021 (TKP2021-NKTA) 
pályázati program finanszírozásában valósult meg.
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